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Κλείσιμο & ευχαριστίες 

Καθώς πλησιάζει το τέλος του προγράμματος «Επιχειρηματικές δεξιότητες για τις κοινωνικές 

επιστήμες» (ESSS), γίνεται ανασκόπηση του ταξιδιού που πραγματοποιήθηκε με την πρωτοβουλία  αυτή. 

Οι βασικοί στόχοι του έργου ολοκληρώθηκαν με επιτυχία, δηλαδή αναπτύχθηκαν καινοτόμα εργαλεία 

για την προώθηση των επιχειρηματικών ικανοτήτων, την ενίσχυση της κριτικής σκέψης και την παροχή 

εξατομικευμένης κατάρτισης σε κοινωνικούς επιστήμονες. Με τον τρόπο αυτό, ενδυναμώθηκαν οι  

συμμετέχοντες πως να οραματίζονται τους εαυτούς τους, όχι μόνο ως ερευνητές αλλά και ως 

κοινωνικούς επιχειρηματίες ικανούς να επιφέρουν αισθητό αντίκτυπο στην κοινωνία. 

Το έργο εφοδίασε τους συμμετέχοντες με πρακτικές δεξιότητες και σκέψη προσανατολισμένη προς την 

καινοτομία και την ανθεκτικότητα με γνώμονα τις συνεργατικές προσπάθειες, τις εργαστηριακές 

δράσεις και την ανάπτυξη πόρων. Οι ικανότητες αυτές είναι απαραίτητες για την ευημερία στη σημερινή 

δυναμική αγορά εργασίας για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων μέσω επιχειρηματικών 

προσεγγίσεων. 

Είμαστε βέβαιοι ότι οι γνώσεις, τα εργαλεία και τα δίκτυα που αναπτύχθηκαν μέσω του έργου ESSS θα 

συνεχίσουν να λειτουργούν ως καταλύτης για την αλλαγή, προτρέποντας τους συμμετέχοντες να 

προχωρήσουν και να ανελιχθούν στο επαγγελματικό περιβάλλον. Καθώς το έργο κλείνει επίσημα, η 

χρησιμότητα του αναγνωρίζεται στην ενδυνάμωση των ατόμων, τα οποία είναι πλέον καλύτερα 

προετοιμασμένα να αναλάβουν ηγετικούς ρόλους και να δημιουργήσουν βιώσιμες λύσεις ως κοινωνικοί 

επιστήμονες και επιχειρηματίες. 

Ευχαριστούμε από καρδιάς τους εταίρους μας, τους εκπαιδευτές, τους συμμετέχοντες και τους 

υποστηρικτές μας, που έκαναν αυτό το όραμα πραγματικότητα. Μαζί, κάναμε σημαντικά βήματα προς 

την κατεύθυνση της κάλυψης του χάσματος μεταξύ του ακαδημαϊκού χώρου και της αγοράς εργασίας 

και ανυπομονούμε να δούμε τις θετικές επιπτώσεις αυτής της πρωτοβουλίας τα επόμενα χρόνια. 

 

Ας είναι αυτή η αρχή ενός επιχειρηματικού ταξιδιού για όλους όσους αποτέλεσαν μέρος του ESSS. 

 

Με εκτίμηση, 

Η ομάδα έργου ESSS  

 

 



 

Συμπεράσματα από την εκπαίδευση ESSS 

  

Το πρόγραμμα κατάρτισης ESSS αποτέλεσε συνδυασμό θεωρητικών 

γνώσεων και βιωματικών δραστηριοτήτων, εξασφαλίζοντας μια 

πρακτική εμπειρία για τους συμμετέχοντες. Το πρόγραμμα κατάρτισης 

υλοποιήθηκε σε 4 χώρες και ολοκλήρωσε με επιτυχία τους στόχους του, 

δηλαδή την ενίσχυση της ικανότητας των εκπαιδευτικών να διδάσκουν 

κοινωνική επιχειρηματικότητα. Εξοπλίζοντας τους συμμετέχοντες με 

καινοτόμα εργαλεία και πρακτικές γνώσεις, η πρωτοβουλία αυτή άνοιξε 

το δρόμο για την ενθάρρυνση μιας νέας γενιάς κοινωνικά 

ευαισθητοποιημένων, επιχειρηματικά σκεπτόμενων ατόμων. 

 
Κλείνοντας αυτό το πλούσιο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 50 ωρών για τις 

κοινωνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική επιχειρηματικότητα, είναι η 

κατάλληλη στιγμή να αναλογιστούμε τα βασικά μαθήματα και τις 

γνώσεις που αποκομίσαμε: 

 

Τη δύναμη των κοινωνικών επιχειρήσεων 
Μάθαμε πώς οι κοινωνικές επιχειρήσεις συνδυάζουν τις αρχές των 
επιχειρήσεων με αποστολή τους το κοινωνικό όφελος. Μέσα από 
πραγματικά παραδείγματα, διερευνήσαμε τον μετασχηματιστικό 

αντίκτυπο που έχουν αυτές οι επιχειρήσεις στις κοινότητες, 
αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις με καινοτόμες λύσεις. 

 
Τον ρόλο των εκπαιδευτικών στην προώθηση της αλλαγής 

Οι εκπαιδευτικοί έχουν τη μοναδική ευκαιρία να εμπνεύσουν την 
επόμενη γενιά των κοινωνικών επιχειρηματιών. Με την  ενσωμάτωση 

της επιχειρηματικής σκέψης στην τάξη, μπορούμε να εφοδιάσουμε 
τους μαθητές με τις δεξιότητες και την αυτοπεποίθηση να 
δημιουργήσουν ουσιαστική αλλαγή στις κοινότητες τους. 

 
Μια πρακτική προσέγγιση στη μάθηση 

Η μεθοδολογία «learning-by-doing» του προγράμματος μας έδειξε πώς 
οι πρακτικές, διαδραστικές δραστηριότητες μπορούν να αποτελέσουν 

ισχυρά εργαλεία για τη διδασκαλία σύνθετων εννοιών όπως το 
επιχειρηματικό μοντέλο, την συγκέντρωση κεφαλαίων και το 

μάρκετινγκ για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 
 

Την ανάπτυξη επιχειρηματικών ικανοτήτων 
Από την κατανόηση των νομικών πλαισίων έως την ανάπτυξη 
επιχειρηματικών μοντέλων και στρατηγικών συγκέντρωσης 

κεφαλαίων, αποκτήσαμε μια ολοκληρωμένη εργαλειοθήκη για την 
ενίσχυση των επιχειρηματικών ικανοτήτων των μαθητών. 

 
Την σημασία της συνεργασίας και της επικοινωνίας 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα βασίζεται στη συνεργασία. Η 
εκπαίδευση έδωσε έμφαση στο πώς η αποτελεσματική επικοινωνία και 

το μάρκετινγκ μπορούν να ενισχύσουν την αποδοτικότητα και τον 
αντίκτυπο μιας κοινωνικής επιχείρησης, συνδέοντάς την με το 

κατάλληλο κοινό και τους κατάλληλους πόρους. 
 

 
Αυτή η εκπαίδευση μας έδωσε τη δυνατότητα να αναλάβουμε ως εκπαιδευτικοί το ρόλο του 

διαμεσολαβητή προκειμένου να δημιουργηθεί ένα θετικό κοινωνικό αντίκτυπο. Οι εκπαιδευόμενοι 

οραματίστηκαν τους εαυτούς τους ως δημιουργούς αλλαγών, ικανούς να αντιμετωπίσουν πραγματικές 

προκλήσεις μέσω καινοτόμων ιδεών. Είμαστε ενθουσιασμένοι που θα προωθήσουμε αυτά τα μαθήματα 

και θα μεταφέρουμε το πνεύμα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην καθημερινή μας πρακτική και 

όχι μόνο! 

 

 
Υλοποίηση εκπαίδευσης 
 

 
 

 
Περιεχόμενο εκπαίδευσης 

 
 
 
 

Περισσότερες πληροφορίες: 
http://entresss.eu/OnlineLearning/  

http://entresss.eu/OnlineLearning/


Αξιολόγηση εκπαίδευσης ESSS από τους συμμετέχοντες  

  

Η επιτυχής έκβαση της κατάρτισης αποτυπώνεται στη θετική αξιολόγηση 

των συμμετεχόντων. Οι κοινωνικοί επιστήμονες εξοπλίστηκαν με 

ουσιαστικές γνώσεις και πρακτικές δεξιότητες σε Ιδέες και Ευκαιρίες, 

Πόρους και Δράσεις στον τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Με την 

ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και των ικανοτήτων τους σε αυτούς τους 

τομείς, οι συμμετέχοντες αισθάνθηκαν καλύτερα προετοιμασμένοι όχι μόνο 

να επιδιώξουν τα δικά τους εγχειρήματα, αλλά και να καθοδηγήσουν άλλους 

να γίνουν φορείς κοινωνικής αλλαγής. 

Πιο συγκεκριμένα, οι συνεντεύξεις με τους συμμετέχοντες ανέδειξαν τα 

ακόλουθα: 

Αυξημένη επίγνωση των ευκαιριών 

Οι συμμετέχοντες ανέφεραν υψηλότερη ικανότητα να εντοπίζουν τις 

κοινωνικές προκλήσεις και να τις μετατρέπουν σε επιχειρηματικές ευκαιρίες. 

Αυτό φανερώνει την επιτυχία της εκπαίδευσης στην προώθηση της κριτικής 

σκέψης και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων. 
 

Εμπιστοσύνη στην αξιοποίηση των πόρων 

Πολλοί συμμετέχοντες επεσήμαναν την βελτίωση της κατανόησης τους για την 

εύρεση διαθέσιμων πόρων και τον τρόπο αποτελεσματικής κινητοποίησής 

τους. Αυτό αποδεικνύει την αξία της παροχής πρακτικών παραδειγμάτων και 

εργαλείων κατά τη διάρκεια της κατάρτισης. 
 

Ενισχυμένες δεξιότητες προσανατολισμένες στη δράση 

Τα θετικά σχόλια σχετικά με την ικανότητα των συμμετεχόντων να 

αναπτύσσουν επιχειρηματικά μοντέλα, να σχεδιάζουν στρατηγικές 

μάρκετινγκ και να εξασφαλίζουν χρηματοδότηση δείχνουν ότι οι πρακτικές 

ενότητες είχαν αντίκτυπο και ήταν εφαρμόσιμες. 

 

Δικτύωση και συνεργασία 

Οι εκπαιδευόμενοι τόνισαν τη σημασία της δημιουργίας συνεργασιών και 

δικτύων, γεγονός που δείχνει ότι οι συνεργατικές δραστηριότητες της 

εκπαίδευσης ήταν αποτελεσματικές στην προετοιμασία τους για τις 

προκλήσεις του πραγματικού κόσμου. 
 

Ολιστική κατανόηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας 

Ένα σημαντικό συμπέρασμα ήταν ότι οι συμμετέχοντες βλέπουν πλέον την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα ως μια δυναμική διαδικασία που περιλαμβάνει 

τη δημιουργικότητα, την ευρηματικότητα και την εκτέλεση. Η σαφήνεια που 

προσέφερε η εκπαίδευση έκανε αυτή την πορεία πιο προσβάσιμη και 

επιτεύξιμη. 
 

Ενδυνάμωση για εφαρμογή στον πραγματικό κόσμο 

Πολλοί κοινωνικοί επιστήμονες αισθάνθηκαν μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση για 

τη μετάβαση από τη θεωρία στην πράξη, αποδεικνύοντας ότι η εκπαίδευση 

κάλυψε με επιτυχία το χάσμα μεταξύ της ακαδημαϊκής γνώσης και της 

επιχειρηματικής δράσης. 

 

Αυτά τα θετικά αποτελέσματα ενισχύουν τη σημασία της ενσωμάτωσης 

πρακτικών δραστηριοτήτων, μελετών περίπτωσης και συνεργατικής 

μάθησης στα προγράμματα εκπαίδευσης. Καθώς οι συμμετέχοντες θα 

προωθήσουν όλα όσα έμαθαν, αναμένουμε να δούμε τη σημαντική 

συνεισφορά τους στην κοινωνία μέσω των επιχειρηματικών τους 

εγχειρημάτων. 

 

Αξιολόγηση μετά την 
εκπαίδευση 

Η περίπτωση της 
Ελλάδας 

Η συνολική βαθμολογία των γνώσεων 

και της αυτοξιολόγησης των δεξιοτήτων 

τους για την εφαρμογή των αρχών και 

μεθόδων της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας στην καθημερινή 

πρακτική βελτιώθηκε μετά την 

κατάρτιση ESSS: η χαμηλότερη 

βαθμολογία πριν από την κατάρτιση 

ήταν 47%, ενώ η υψηλότερη βαθμολογία 

ήταν 80% με μέση βαθμολογία 69,5%. 

Μετά την κατάρτιση, η χαμηλότερη 

βαθμολογία ήταν 61% και η υψηλότερη 

βαθμολογία ανήλθε στο 99% με μέση 

βαθμολογία 86,5%. Τα αποτελέσματα 

αυτά δείχνουν ότι η κατάρτιση ήταν 

αρκετά επιτυχής όσον αφορά τη 

μετάδοση της γνώσης και τη γεφύρωση 

του χάσματος μεταξύ του θεωρητικού 

πλαισίου και της πρακτικής. 
 

Εκπαιδευτικές μέθοδοι 

   

 



Τελικό συνέδριο στη Κύπρο 

  
 

Το τελικό συνέδριο της ESSS πραγματοποιήθηκε στις 18 Οκτωβρίου 

2024, στη Λευκωσία, παρουσία πολλών φοιτητών, επιστημονικών 

συνεργατών και επαγγελματιών από το χώρο των κοινωνικών 

επιστημών. Οι εταίροι είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν τις 

εξελίξεις στον τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, τις 

προκλήσεις και τις μελλοντικές προοπτικές. Μέσα από το συνέδριο 

παρουσιάστηκαν και αναδείχθηκαν καλές πρακτικές από διάφορες 

χώρες. Καινοτόμες πρακτικές παρουσιάστηκαν επίσης από τους 

εκπαιδευόμενους του ESSS με τη μορφή ομαδικών εργασιών. 

 

Τελικό συνέδριο στη Κύπρο 

 
 

Greek project presented in the final ESSS conference 

 
Εμπειρίες συμμετεχόντων στο 
έργο ESSS  

 

 
 
 
 
 
 
 

«Ήταν μια μοναδική εμπειρία για μένα. 

Το Πρόγραμμα μου έδωσε την ευκαιρία 

να δω πώς μπορεί να διαμορφωθεί μια 

κοινωνική επιχείρηση ως σύνολο. 

Υπάρχουν πολλά βήματα κατά την πορεία 

του έργου, από την κατανόηση της ιδέας 

μέχρι την αποτύπωσή της στο χαρτί με 

δομημένο και βιώσιμο τρόπο. Η 

κατάρτιση διεύρυνε τους ορίζοντές μου 

και εντόπισα εμπόδια που δεν μπορούσα 

να προβλέψω. Ευελπιστώ ότι θα 

μπορέσουμε να υλοποιήσουμε αυτό το 

σχέδιο με την ομάδα μου στην πράξη».  

- Αμαλία, κοινωνικός επιστήμονας, 

Ελλάδα 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
«Συμμετείχα στο έργο και είχα την ευκαιρία 

να μάθω για νέες προσεγγίσεις σχετικά με την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα σε όλη την 

Ευρώπη». 

- Χριστίνα Βασιλείου, Κύπρος 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Μέσω του προγράμματος μπόρεσα να βοηθήσω 

συγκεκριμένες ευάλωτες ομάδες για τις οποίες 

καταβάλλω συνεχείς προσπάθειες να τις 

υποστηρίξω. 

- Κωνσταντίνος Παπακωνσταντίνου, Κύπρος 

 
 



Τελικές εκτιμήσεις 

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα έχει τη δυνατότητα να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο με τον οποίο 

αντιμετωπίζουμε τις κοινωνικές προκλήσεις. Ωστόσο, για να υλοποιήσει την υπόσχεσή της, πρέπει να 

δημιουργήσουμε ένα ευνοϊκό περιβάλλον όπου τα άτομα και οι κοινότητες θα αισθάνονται ότι έχουν τη 

δυνατότητα να εμπιστεύονται, να συμμετέχουν και να επωφελούνται από αυτά τα μετασχηματιστικά 

εγχειρήματα. Με τη σωστή θεσμική υποστήριξη και τη συλλογική προσπάθεια, η κοινωνική 

επιχειρηματικότητα μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό εργαλείο για την ανάπτυξη ενός πιο περιεκτικού, 

δίκαιου και βιώσιμου μέλλοντος. 

 

 

 

 

 

Πληροφορίες για το ενημερωτικό δελτίο: 

Αναπτύχθηκε τον Οκτώβριο του 2024 από το Ελληνικό 

Μεσογειακό Πανεπιστήμιο (HMU) για το πρόγραμμα ESSS.Η 

υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή του 

παρόντος δελτίου δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το 

οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η 

Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 

χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτό. [κωδικός 

έργου: [κωδικός έργου: [κωδικός έργου: [κωδικός έργου: 

[κωδικός έργου:]:    2022-1-CY01-KA220-VET-000086829, Τύπος 

Δράσης: 2022-1-CY01-KA220-VET-000086829: KA220-VET - 

Συμπράξεις συνεργασίας στην επαγγελματική εκπαίδευση και 

κατάρτιση] 

 


